

## 李克强在云南考察时强调

# 加大市场主体纾困力度 切实稳就业保基本民生

新华社昆明5月19日电 5月17日至19日,中共中央政治局常委、国务院总理李克强在云南省委书记王宁、省长王予波陪同下,在曲靖、昆明考察。他强调,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,落实党中央、国务院部署,全面贯彻新发展理念、高效统筹疫情防控和经济社会发展,加大市场主体纾困力度,推进改革开放,稳就业稳物价保民生,保持经济运行在合理区间。

在长坡彝族村,李克强走进玉米地察看苗情,了解种粮成本和收入。农民反映国家农资补贴减轻了成本压力。李克强说,粮食足天下安,种粮是硬道理。现在农资价格仍在高位,要再扶农民一把,尽快再发放一次农资补贴。他与村民拉家常,小微企业主、个体户反映当前困难大、还贷难。李克强说,要把中小微企业、个体工商户贷款展期、延期还本等政策落实到位,并抓紧出台阶段性缓交利息政策。

李克强来到曲靖农产品商贸城,得知云南蔬菜外调量居全国前列,他希望云南继续发挥优势,为菜篮子保供稳价多作贡献。货运司机反映,购车时向汽车生产集团的财务公司贷了款,现在收入减少,还贷压力大。李克强说,司机们很不容易,一辆车撑起了自家生计,也丰富了千家万户餐桌。要引导大型国有车企发挥作用,银企联动,进一步帮扶货运司机缓解还贷困难。

行旅途中,李克强临时走进路边小吃店,询问经营成本、流水、房租等情况。他说,国家和地方会继续采取措施,帮扶你们渡难关。

在云南大学,李克强听取了毕业生就业和双创情况汇报,叮嘱进一步加强就业工作。他来到校园招聘现场,了解签约情况,祝毕业生们找到称心岗位。李克强说,学有所成、学有所用,而且要用活用好,毕业后工作是为国家、为家庭创造财富,也是对学业的检验。李克强还考察了学校寒武纪古生物研究成果。他说,认识过去有利于把握现在,探索未来。溯源追本,科学研究才能站得高、走得远。

李克强来到闻泰通讯公司,得知公司是民企也引入了外资,在产业链多个环节通过开放合作打造优势,他说企业就是要有改革创新、开放发展的劲头,汇聚国内外先进要素,形成乘数效应。国家一视同仁支持各类所有制企业发展壮大。他还与配套小微企业

主交谈,大家反映贷款难。李克强说,龙头企业信用好,了解配套企业经营状况,要研究发挥产业链龙头企业作用、帮扶小微企业缓解融资难题的措施。

李克强考察了西电东送电力调控中心,强调能源稳定供应是保障发展和稳物价的重要支撑,今年要坚决杜绝拉闸限电。水电是重要的绿色能源,今年长江上游来水偏多,要科学调度,抓住有利条件多发电,完成西电东送任务,同时发挥好水利工程的防洪防汛作用。

李克强充分肯定云南经济社会发展成就,希望在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,上下同心共克时艰,实干奋进,在西部大开发中不断迈上新台阶,增进各族人民福祉。肖捷、何立峰陪同考察。

## 今日导读

多家券商开始探索  
民企债券融资增信新路径  
A2版

五天四城“云端”话投保  
A3版

## 前4个月承接服务外包合同额 同比增长8.8%

本报记者 刘萌

5月19日,商务部新闻发言人束珏婷在例行新闻发布会上表示,2022年1月份至4月份,我国企业承接服务外包合同额5899亿元人民币(币种下同),执行额3872亿元,同比分别增长8.8%和15.3%。其中,承接离岸服务外包合同额3338亿元,执行额2154亿元,同比分别增长7.0%和10.9%。

同时,束珏婷分别从业务结构、区域布局、国际市场、企业性质和吸纳就业等方面详细介绍了我国前4个月服务外包发展情况。

数据显示,1月份至4月份,我国企业承接业务流程外包(BPO)和知识流程外包(KPO)执行额分别为424亿元、805亿元,同比分别增长16.4%和23.7%;全国37个服务外包示范城市总计承接离岸服务外包合同额3037亿元,执行额1969亿元,分别占全国总额的91.0%和91.4%;民营企业承接离岸服务外包执行额627亿元,占全国29.1%,同比增长42.5%,比全国平均增速高出31.6个百分点;截至2022年4月底,我国服务外包累计吸纳从业人员1426万人,同比增长8.1%,其中大专及以上学历918万人,占64.3%等。

上海立信会计金融学院自贸区研究院副院长肖本华在接受《证券日报》记者采访时表示,今年前4个月,我国服务外包的发展主要呈现两大亮点:一是总量保持快速增长的同时,结构进一步优化;二是吸纳了大量高素质劳动力,对我国实现“六稳”“六保”作出了较大贡献。

中国国际经济交流中心经济研究部副部长刘向东对《证券日报》记者表示,“今年前4个月,我国服务外包发展势头较好,呈现出区域聚焦、民营活跃、吸纳就业强等特点。”

谈到我国服务外包产业快速健康发展对服务贸易发展的作用时,刘向东表示,一方面,有助于推进服务结构调整和转型升级,加快我国服务贸易高质量发展;另一方面,有利于改善国际收支平衡,促进服务业高水平开放,增强我国服务贸易的竞争力。

“作为服务贸易的重要组成部分,服务外包的发展能够带动其他服务贸易的发展,可以为我国服务贸易的整体发展拓展市场和培养高素质人才。”肖本华称,随着我国在服务贸易领域进一步扩大开放和疫情形势的逐步好转,我国服务外包发展还将迎来新的机遇。

刘向东表示,今年我国服务外包发展面临多方面发展机遇和发展空间。首先,我国加快推进服务业对外开放,将会提升服务外包发展竞争力,给开展服务外包业务提供机遇;其次,我国加快构建高标准自贸区网络,并在服务贸易、数字经济等领域达成高标准协定,从而为我国服务企业拓展国际市场提供更好的机会;最后,RCEP生效带来的互惠条件,将推动企业承接更多的离岸服务外包业务。

本版主编:沈明 责编:田鹏 美编:王琳  
制作:王敬涛 电话:010-83251808

## 银行积极对接增量政策工具 险企助力稳住外贸基本盘



中国工商银行:  
继续让利实体,主动引导资金成本回落,切实降低企业经营负担等

中信银行:  
持续倾斜资源、努力增加信贷投放,积极创新金融产品,大力发展供应链金融等

中国人保:  
持续加大交通物流行业支持力度,开发中小微企业专属产品等

王琳/制图

本报记者 苏向泉 见习记者 杨浩

5月19日,银保监会召开的“银行业保险业应变克难,助力实体经济平稳健康发展”专场新闻发布会指出,2020年以来,银保监会监管政策靠前发力,引导银行业保险业持续助力纾困稳住宏观经济大盘。各银行保险机构多措并举,以高质量金融服务支持疫情防控和经济社会发展,取得积极成效。

会上,来自中国工商银行、中信银行、中国人保集团的相关负责人分别介绍了企业助力实体经济的最新情况。

### 银行业保险业齐发力 助力“稳增长”

在助力稳定宏观经济大盘方面,中国工商银行党委副书记、副董事长、执行董事、行长廖林将银行所做工作概括为“做好‘加减乘除’”。

具体来看,一是做好“加法”,保持总量较

快增长,4月末,公司贷款累放2.32万亿元,较同期多发3309亿元,增幅16.6%;二是做好“减法”,继续让利实体,主动引导资金成本回落,把负债端收益让渡给实体经济,切实降低企业经营负担;三是做好“乘法”,实现投向精准直达,对受疫情影响较大领域和暂时困难行业提供专门支持,发挥乘数作用;四是做好“除法”,免除多项费用。

此外,廖林还介绍,工行推出了助力稳定宏观经济大盘30条措施,进一步强化对疫情防控和经济社会发展的金融服务。

中信银行则是锚定实体经济重点领域,打出一系列“组合拳”。中信银行党委书记、副董事长、执行董事、行长方合英表示,中信银行持续倾斜资源、努力增加信贷投放。去年银行的绿色信贷较年初增长140.8%,今年以来继续保持大幅增长,4月末达到2480亿元,同比增长128.7%。今年一季度完成普惠型小微企业贷款监管要求全年增量计划的80%。

与此同时,中信银行围绕支持制造业从

多方发力,积极创新金融产品,大力发展供应链金融,去年供应链金融累计融资金额近万亿元,今年一季度累计融资2718亿元,同比增长33.9%。此外,持续让利于实体经济,去年为超过9000户企业累计延期还本付息250多亿元,今年以来累计为近2000户企业办理延期还本付息50多亿元。

作为保险业中服务国家战略的重要力量,中国人保主动创新保险产品,助力企业应对疫情影响。

中国人保集团党委副书记、副董事长、总裁王延科介绍,中国人保与朝阳区政府共同推出“朝阳区服务型企业疫情防控保险”,截至4月底,累计覆盖6.2万家企业,承保约74万人,陆续完成约250家企业、1200余人的赔款支付工作,共计赔付金额135万余元。同时,积极发展新冠疫苗接种异常反应保险,人保健康从2020年至今,累计承保新冠疫苗近17亿剂次,占到全国新冠疫苗接种量的一半左右。(下转A2版)

## 攻关核心技术 打造数字强国

谢若琳

国务院总理李克强日前在稳增长市场主体保就业座谈会上指出,支持平台经济、数字经济合法合规境内外上市融资。

国务院副总理刘鹤在全国政协召开的“推动数字经济持续健康发展”专题协商会上也表示,要支持平台经济、民营经济持续健康发展,研究支持平台经济规范健康发展具体措施,鼓励平台企业参与国家重大科技创新项目。要处理好政府和市场关系,统筹制定规划,健全法律法规,增加政府直接投入,提高全民数字素养,支持数字企业在国内外资本市场上市。

两场会议均释放出,我国正不断做强做优做大数字经济,努力从数字大国升级为数字强国的积极信号。

过去一段时间里,平台经济存在的市场垄断、资本无序扩张、野蛮生长等乱象得以纠

偏和治理,数据要素安全得到系统性规范,《网络安全法》《数据安全法》和《个人信息保护法》的相继出台,为平台经济发展明确了规则和底线。

设置资本“红绿灯”的目的是帮助其认清边界,选择正确的出发赛道,有所为而有所不为,但也不能因此就踟躇不前,在数字经济核心攻坚的关键时期,资本更应瞄准“绿灯”,充分发挥重要生产要素的积极作用,为企业在产业数字化道路上做深做透赋能。

发展数字经济是把握新一轮科技革命和产业变革新机遇的战略选择。《“十四五”数字经济发展规划》提出,到2025年,数字经济核心产业增加值占GDP比重达到10%。根据2021全球数字经济大会的数据,我国数字经济规模已经连续多年位居世界第二。

打造数字强国的下一步,应该发挥我国制度优势、市场优势,进一步推动数字经济和实体经济深度融合,在巩固平台经济现有成果的

基础上,攻克核心技术“卡脖子”问题。

数字强国的基础,是自下而上的企业数字化转型升级。目前我国数字经济的优势在于消费领域的平台模式,而工业、农业数字化转型相对滞后,呈现出数字化产业发展快于产业数字化的特点。

基于此背景,应明确数实结合的大方向,利用好平台经济在消费领域的优势,鼓励支持平台互联网企业向生产领域转型升级,支持开源生态,倡导平台企业以大带小、以一带多的产业集群研发氛围;同时,要面向工业、立足工业,推动制造业与数字世界结合,着重扶持中小企业数字化转型,引导、提供数字化平台技术支持,提高实体经济的全要素生产率。

## 今日视点

**SMARTSENS**  
思特威 电子科技

思特威(上海)电子科技股份有限公司  
首次公开发行股票今日在上海证券交易所  
科创板隆重上市

股票简称:思特威  
股票代码:688213  
发行价格:31.51元/股  
发行数量:4001万股

保荐机构(主承销商): 中信建投证券  
投资者关系顾问: 九富 Ever Bloom

《上市公告书》详见2022年5月19日  
《证券日报》《上海证券报》《中国证券报》《证券时报》

浙江联翔智能家居股份有限公司  
首次公开发行股票并在沪市主板  
今日隆重上市

股票简称:联翔股份 股票代码:603272  
发行价格:13.64元/股  
发行数量:2,590.675万股

保荐机构(主承销商)  
 中信建投证券股份有限公司  
CHINA SECURITIES CO., LTD.

《上市公告书》详见5月19日  
《证券日报》《上海证券报》《中国证券报》《证券时报》、经济参考网

 阳光乳业  
SUNSHINE DAIRY

江西阳光乳业股份有限公司  
深市主板首次公开发行A股  
今日隆重上市

股票简称:阳光乳业  
股票代码:001318  
发行价格:9.46元/股  
发行数量:7,070万股

保荐机构(主承销商) 投资者关系顾问  
 东兴证券  德邦证券

《上市公告书提示性公告》详见5月19日  
《证券日报》《证券时报》《上海证券报》《中国证券报》

更多精彩内容,请见——

## 证券日报新媒体



证券日报之声